
HỌC TẬP – LỚP 9 – HÓA HỌC 9 

ĐÁP ÁN BÀI 3 TRANG 9 SÁCH GIÁO KHOA HÓA 9 

Đề bài 

200ml dung dịch HCl có nồng độ 3,5M hòa tan vừa hết 20 g hỗn hợp hai oxit CuO và 

Fe2O3 

a) Viết các phương trình hóa học 

b) Tính khối lượng của mỗi oxit có trong hỗn hợp ban đầu. 

Hướng dẫn giải 

 Đổi số mol của HCl 

 Gọi số mol của CuO và lần lượt là x, y (mol) 

PTHH:  

                  CuO + 2HCl → CuCl2 + H2O 

Phản ứng    x       → 2x          x                (mol) 

                  Fe2O3 + 6HCl → 2FeCl3 + 3H2O 

Phản ứng:    y      → 6y             2y               (mol) 

Giải hệ 2 ẩn 2 phương trình  

 

Đáp án bài 3 trang 9 sgk hóa lớp 9 

Số mol HCl = 3,5 . 0,2 = 0,7 mol 

Gọi x, y là số mol của CuO và Fe2O3 

a)                 CuO + 2HCl → CuCl2 + H2O 

Phản ứng    x       → 2x          x                (mol) 

https://doctailieu.com/hoc-tap-c106
https://doctailieu.com/lop-9-c261
https://doctailieu.com/hoa-lop-9-c711
https://doctailieu.com/giai-bai-3-trang-9-sgk-hoa-9


HỌC TẬP – LỚP 9 – HÓA HỌC 9 

                  Fe2O3 + 6HCl → 2FeCl3 + 3H2O 

Phản ứng:    y      → 6y             2y               (mol) 

Theo khối lượng hỗn hợp hai oxit và theo số mol HCl phản ứng, ta lập được hệ phương 

trình đại số: 

 

=> nCuO  = 0,05 (mol) 

nFe2O3 = 0,1 (mol) 

b) mCuO  = 0,05 . 160 = 4 g 

m Fe2O3 = 20 – 4 = 16 g 
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